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На підставі планових виробничих калькуляцій для визначення вартос-
ті послуги з організацій та проведення полювань складають повну калькуля-
цію, яка є підставою для формування ціни на дану послугу. У повній кальку-
ляції окрім витрат, що формують виробничу собівартість, зазначають необ-
хідний відсоток планової рентабельності, суму непрямих податків (ПДВ) та 
сформовану відпускну ціну послуги. Додатково зазначають за цінами можли-
вої реалізації вартість 1 кг м'яса дикої тварини, шкіри, трофеїв тощо. 

Після проведення полювання необхідно складати фактичні повні каль-
куляції за тими ж статтями, що і планові, на підставі Актів проведення полю-
вання, Актів препарування тварин та оброблення трофеїв, Актів на розробку 
туші добутих тварин. 

Висновок. Отже, за результатами проведеного дослідження визначено 
складові системи калькулювання собівартості послуг з організації та прове-
дення полювання: об'єкти калькулювання, калькуляційні одиниці, метод 
калькулювання, статті витрат планових та фактичних калькуляцій. Їх вико-
ристання дасть змогу не лише визначати сумарні витрати на організацію та 
проведення полювань, але й чітко визначити вартість окремої калькуляційної 
одиниці для потреб ціноутворення, внутрішньогосподарського контролю і 
прийняття управлінських рішень. 
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СИНЕРГЕТИЧНИЙ ПІДХІД У ЗАСТОСУВАННІ ЕКОНОМІКО- 
ПРАВОВИХ ІНСТРУМЕНТІВ ПІД ЧАС ФОРМУВАННЯ  

СИСТЕМИ СТАЛОГО ЛІСОКОРИСТУВАННЯ 
Звернено увагу на актуальність еколого-економічних та правових проблем що-

до забезпечення реалізації концепції сталого лісокористування. Розкрито сутність 
поняття "синергетика". Запропоновано доцільність запровадження синергетичного 
підходу під час формування екологічних та економіко-правових засад системи стало-
го лісокористування. 

Ключові слова: синергетика, стале лісокористування, екологізація лісового гос-
подарства, економіко-правові інструменти, екологізація економіки, екологізація пра-
ва. 

Постановка проблеми у загальному її вигляді та її зв'язок з важ-
ливими науковими та практичними завданнями. Актуальною проблемою 
у сучасних соціо-еколого-економічних перетвореннях є забезпечення таких 
підходів у лісокористуванні, які відповідали б концепції сталого лісокористу-
вання. Сьогодні існує багато економічних та правових проблем, які негатив-
но впливають на охорону, захист, відтворення та використання лісових ре-
сурсів в Україні, причиною цього є неефективне економіко-правове регулю-
вання лісокористування. 

Так склалося, що сьогодні (внаслідок незаконних рубань, пожеж, пош-
коджень лісу тощо) Україна є лісодефіцитною країною (15,7 % від загальної 
території, при оптимальній – 20 % [7]). Лісодефіцит у країні сприяє поро-
дженню еколого-економіко-правової конфліктності інтересів громадян та 
держави щодо правил лісокористування. 

Зазначимо, що в наш час вплив природних та антропогенних чинників 
на лісові екосистеми спричиняє деградацію лісів. Внаслідок порушень еколо-
го-економічних принципів та концепції сталого лісокористування ліси Укра-
їни перебувають далеко в не найкращому стані. Для вирішення наявних 
проблем необхідним є вдосконалення економічних і правових механізмів ре-
гулювання лісокористування та прийняття спеціальних нормативно-правових 
актів, які забезпечили б практичну реалізацію концепції сталого лісокористу-
вання. Вважаємо, що формування сталого лісокористування неможливе без 
екологізації економіки (перетворення економіки, спрямованої на зменшення 
інтегрального еколого-деструктивного впливу процесів виробництва та спо-
живання товарів і послуг) та екологізації права у природоохоронній та приро-
доресурсній сфері. 

Аналіз останніх досліджень, у яких започатковано вирішення 
проблем. Різні еколого-економічні та правові аспекти охорони довкілля, за-
хисту, відтворення та використання лісових ресурсів відображено у працях 
вітчизняних (В.І. Андрейцева, Г.І. Балюк, Б.В. Буркинського, Т.П. Галушкі-
ної, Л.С. Гринів, А.П. Гетьмана, А.М. Дейнеки, Л.Г. Мельника, В.І. Мунтяна, 
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І.М. Синякевича, Ю.Ю. Туниці, М.В. Шульги та ін.), а також зарубіжних 
(Г. Дейлі, Р. Костанзи, Д. Медоуза, М. Месеровича, Е. Пестеля, Д. Фарлея та 
ін.) вчених. Поряд із цим, з аналізу опублікованих теоретичних праць, мето-
дичних та практичних рекомендацій, нормативних положень випливає, що 
більшість із них спрямовані на розгляд окремих засобів регулювання лісоко-
ристування. На наш погляд, для глибоких і детальних теоретико-методичних 
та практичних досліджень у сфері лісокористування необхідний новітній 
продуктивний метод сучасної науки, такий як синергетика. Синергетика – це 
новий міждисциплінарний науковий напрям, який вивчає закономірності ви-
никнення, формування й розвитку систем, для яких є характерними відкри-
тість, самоорганізація та нелінійність. У таких системах спостерігається узго-
джена поведінка підсистем, внаслідок чого зростає ступінь їхньої впорядко-
ваності, тобто зменшується ентропія [1, с. 351; 4, с. 34]. 

Метою дослідження є розроблення теоретико-методичних засад та 
практичних рекомендацій синергетичних підходів до інтегрального застосу-
вання економічних і правових засад формування системи сталого лісокорис-
тування. 

Виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуван-
ням отриманих наукових результатів. Серед актуальних проблем, які 
сьогодні стоять перед людством, є забезпечення належних економіко-право-
вих умов, спрямованих на ефективну охорону, захист, відтворення та раці-
ональне використання лісових ресурсів, які б відповідали концепції сталого 
лісокористування. Саме тому, на наш погляд, більш ефективним механізмом 
досягнення позитивного результату у виправленні існуючої ситуації є засто-
сування синергетичного підходу у сфері лісокористування. Синергетичний 
підхід у цій сфері означає виявлення принципово нових міждисциплінарних 
економіко-правових закономірностей розвитку, характерних для будь-яких 
систем (суспільних, екологічних, економічних та ін.), формування універ-
сальних методів наукових досліджень. Синергетика долає бар'єри диференці-
ації наук і робить об'єктом дослідження саме синтез та розкриває загальні за-
кономірності розвитку систем будь-якої природи [4, с. 34]. Застосування си-
нергетичного підходу в галузі економічних досліджень дає можливість опти-
мізувати систему лісогосподарювання. 

Поняття "синергетика" увів у науковий обіг наприкінці 60-х років XX 
ст. німецький вчений Ганс Хакен. У становлення поняття синергетики як на-
уково-методичного опису значний внесок зробили Г. Хакен, А. Пуанкаре, 
З. Гроссман, С. Томе, Б. Мандельброт (теорія хаосу), Р. Том, Е.К. Зеєман, 
Т. Постон, В.І. Арнольд (теорія катастроф), І. Пригожин, П. Глансдорф, А. Гі-
рер, Г. Мейнхардт, І. Стенгерс (теорія дисипативних структур), Д.І. Трубец-
ков, Д.С. Чернавський (нелінійна динаміка) та інші вчені [2]. 

За словами В.А. Вагуріна, синергетика як теорія самоорганізації ло-
кальних систем і методологія міждисциплінарної спрямованості досліджень 
виконує на сучасному етапі розвитку науки системоутворюючу функцію го-
ловної основи нової революційної концепції пізнання. Інтегруючись з інши-
ми сучасними теоріями динамічних процесів складних систем, вона кладе по-
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чаток радикальному зрушенню мислення від досліджень статики стану сис-
тем і структур до розуміння процесів їх еволюційної динаміки [5, с. 58-62]. 

Виникнення синергетики було зумовлено появою "міждисциплінар-
них проблем". Синергетика (від грец. син – "спільне" і ергос – "дія") є між-
дисциплінарним науково-дослідним напрямом, який вивчає процеси самоор-
ганізації соціуму. Синергетичний напрям – це новий підхід у вивченні і ос-
мисленні процесів буття людства на сучасному етапі, який виник на стику 
проблем різних наук як необхідність міждисциплінарного об'єднання науков-
ців різних галузей у вирішенні наростаючих демографічних, економічних, 
продовольчих, екологічних, ресурсних та інших глобальних проблем. Тобто 
синергетика здатна давати відповіді на проблеми, що сьогодні виникають у 
соціо-еколого-економічних процесах. 

Зауважимо, що синергетика прийшла на заміну діалектики, як свого 
часу діалектика замінила метафізику. Синергетика має дещо спільне з діалек-
тикою. Однак між цими парадигмами є принципові методологічні відміннос-
ті. На відміну від діалектики (яка досліджує статику буття, пізнає існуюче), 
синергетика досліджує рух процесів, динаміку, утворення нового [4, с. 34]. 
Відповідно до поняття та сутності синергетики "економіка є самоорганізова-
ною відкритою нелінійною дисипативною системою, для якої тією чи іншою 
мірою характерні інтенсивні взаємодії її складових, активний метаболізм, 
поєднання негативних і позитивних зворотних зв'язків, взаємозв'язок мінли-
вості, спадковості та відбору, чергування атракторів та гомеостазів" [6]. 

Відсутність синергетичного, комплексного міждисциплінарного еко-
номіко-правового підходу до вивчення теоретичних та практичних основ ста-
лого лісокористування є однією з причин, що негативно впливає на опти-
мальне використання, відтворення, охорону та захист лісових ресурсів. Існу-
вання цих проблем, передусім, пов'язано з тими принципами лісогосподарю-
вання, які започатковані плановою економікою. Інституціональні засади ста-
лого лісокористування та екологізація лісового господарства, які закладені в 
"Концепції реформування та розвитку лісового господарства України" (2006), 
а також в Законі України "Про основні засади (стратегію) державної еколо-
гічної політики України на період до 2020 року" (від 21.12.2010), потребують 
синергетичних підходів при еколого-економічних та економіко-правових 
дослідженнях формування системи сталого лісокористування. 

Практична рекомендація методологічного характеру синергетики дає 
можливість домогтися результатів, спрямованих на формування сталого лісо-
користування, що відповідає контексту екологічних завдань, окреслених дер-
жавою. Тому значення синергетичного підходу для вивчення економіко-пра-
вових аспектів у сучасних умовах є закономірним і вкрай необхідним. Синер-
гетичний метод у вивченні лісокористування дає змогу встановити не тільки 
закономірності самоорганізації соціуму у цій сфері, але й більш чітко усвідо-
мити сутність її елементів як результатів та чинників їх розвитку. Синерге-
тичні закономірності проявляються лише у відкритих системах, тобто тих, 
що взаємодіють із навколишнім середовищем. 
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Зазначимо, що синергетичний підхід в економічній та правовій систе-
мі у сфері лісокористування перебуває в постійному стані розвитку, напрями 
й інтенсивність яких визначаються низкою чинників, головним з яких є упо-
рядкування суспільних відносин. При цьому розвиток економічних та право-
вих систем у сфері лісокористування різних держав відбувається неоднаково. 

Отже, можна зробити висновок про принципову можливість дослі-
дження єдності економічних і правових аспектів лісокористування з позицій 
синергетики, оскільки вони характеризуються складністю, системністю, ди-
намічністю й відкритістю. Застосування синергетичних підходів для економі-
ко-правового вивчення у сфері лісокористування доцільно починати з дослі-
дження механізмів формування норм суспільної та правової моралі, осново-
положними засадами яких мають бути: розвиток екологовідповідальних мо-
делей поведінки населення; широке залучення громадськості до зниження 
забруднення довкілля відходами; невиснажливе використання лісових ресур-
сів; створення рекреаційно-оздоровчих територій та екологічно відповідаль-
ного бізнесу. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. 
1. Початок третього тисячоліття для України характерний тим, що накопи-
чилася значна кількість економіко-правових проблем у сфері лісокорис-
тування, вирішення яких ставить перед науковцями складне завдання ос-
мислення сучасних тенденцій розвитку лісового господарства та необ-
хідності використання новітнього методу сучасної науки, такої як синер-
гетика. 

2. Відсутність синергетичного підходу при вивченні міждисциплінарного 
еколого-економіко-правового аспекту є однією з важливих причин, що 
впливає на ефективність їхнього застосування у формуванні сталого лі-
сокористування. 

3. Для подолання складної ситуації у лісовому секторі та досягнення на-
лежнього рівня у відновленні стабілізаційних властивостей лісу необхід-
ні синергетичні підходи при запровадженні системно-структурних еко-
номіко-правових змін. Тобто необхідні екологізація економіки, законо-
давства, освіти тощо. 

4. Використання досягнень синергетики в науці дає змогу розглядати еко-
номіко-правові явища лісокористування в нетрадиційних аспектах склад-
ної міждисциплінарної економіко-правової системи, що дає змогу отри-
мувати позитивний еколого-економічний результат. 

5. Сьогодні, в умовах перехідного періоду у сфері економіко-правового ре-
гулювання лісокористування, необхідно розробити й активно використо-
вувати інструменти, на основі яких могли б поліпшувались умови фор-
мування сталого лісокористування. Застосування синергетичного підхо-
ду до інтегрального використання економічних і правових інструментів 
формування системи сталого лісокористування, впровадження належно-
го міждисциплінарного економіко-правового механізму створять теоре-
тико-методичні та практичні засади для оздоровлення лісової екосисте-
ми. Застосування такої моделі формуватиме умови, за яких суб'єктам 
господарювання лісовиробничої діяльності буде економічно вигідно дот-
римуватися вимог раціонального використання, відтворення, охорони й 
захисту лісів. 
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Гулык Г.С. Синергетический подход в применении экономико-
правовых инструментов при формировании системы устойчивого лесо-
пользования 

Обращено внимание на актуальность эколого-экономических и правовых проб-
лем относительно обеспечения реализации концепции устойчивого лесопользования. 
Раскрыта сущность понятия "синергетика". Предложена целесообразность внедре-
ния синергетического подхода при формировании экологических и экономико-пра-
вовых принципов системы устойчивого лесопользования. 

Ключевые слова: синергетика, устойчивое лесопользование, экологизация лес-
ного хозяйства, экономико-правовые инструменты, экологизация экономики, эколо-
гизация права. 

Hulyk H.S. Synergetic approach in the application of economic and le-
gal instruments towards forming a sustainable forest management system 

Attention is focused on the relevance of environmental, economic and legal issues to 
ensure the implementation of sustainable forest management concept. The essence of the 
concept of "synergy" is discussed. A feasibility of introducing a synergistic approach in 
shaping environmental and economic and legal principles of sustainable forest manage-
ment justified. 

Keywords: synergetics, sustainable forest management, greening of forestry, econo-
mic and legal instruments, greening of economy, greening of law. 

 


